



## 优化营商环境提质增效

## 省检察院24项举措服务保障法治化营商环境

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省检察院近日印发《“检察护企”专项行动实施方案》,部署开展全省“检察护企”专项行动,聚焦严厉打击犯罪、强化法律监督、准确把握界限、依法能动履职、优化工作方式等五大任务,提出24项举措,主动为企业发展提供全方位、精准化的服务,着力营造更好的法治化营商环境。

围绕严厉打击犯罪,保护民营企业合法权益,《方案》明确,要严惩破坏公平竞争领域犯罪、民营企业内部腐败犯罪、影响企业发展的职务犯罪,特别是要依法惩治利用“空壳公司”实施的电信诈骗、虚开增值税专用发票、骗取贷款、非法经营、洗

钱等犯罪,坚持全链条打击非法买卖公民个人信息、空壳公司“四件套”的黑灰产业链;会同市场监管、金融监管、税务等部门围绕“空壳公司”存续监管中的制度漏洞,推进源头治理、综合治理。

针对强化法律监督,优化企业发展法治环境,《方案》明确,要持续做优涉企刑事检察监督,以涉企“挂案”清理为抓手,加大重大疑难案件的提前介入、案件会商力度,对存在“挂案”风险的案件提前预警,对移送不移送、应撤案不撤案的案件,依法及时提出监督意见。要加强涉企犯罪财产判项执行监督、民事执行监督,涉企行政诉讼和行政生效裁判监督,精准开展涉企民事生效裁判监

督。要深入推进涉企公益诉讼监督,聚焦违背公共政策功能和目的,违法违规套取、骗取、截留、挪用各类助企惠民补贴等情形的监督,切实维护国家利益和社会公共利益。

就准确把握界限,促进护企政策落实见效,《方案》明确,要准确把握案件定性、逮捕条件和起诉标准,精准提出量刑建议,充分体现刑罚的惩治与预防功能,实现最佳司法办案效果。

围绕依法能动履职,推动涉企问题系统治理,《方案》明确,要深化知识产权检察综合履职,规范推进涉案企业合规改革,推动背信损害公司利益监督治理,运用检察建议助推涉企问题治理;深度

挖掘内外部案件数据,主动发现案件监督线索,重点研究构建“挂案”清理、罚金刑适用等法律监督模型,推动从个案办理向类案办理延伸,进一步提升侦查监督、审判监督的质效。

围绕优化工作方式,提高助企纾困履职效率,《方案》明确,要建立“检联商企”机制,深化“千人进万企”活动,积极开展涉企积案清理,加大调处涉企矛盾纠纷力度,协同工商联、商会共同搭建非诉调解平台,全力为民营企业排忧解难。要优化及时受理机制,适用快速办理程序,积极推进涉企轻微刑事案件“一站式”办理机制,实现一体化运转、全流程提速,确保案件及时准确办理。

## 全省职业健康工作电视电话会议召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王睿君)省卫生健康委日前召开2024年全省职业健康工作电视电话会议,总结2023年职业健康工作,分析面临的新形势新任务,安排部署2024年重点工作。

会议指出,2023年全省各级卫生健康部门强化源头防控,提升支撑能力,健全服务保障,推进职业健康保护行动,全省职业健康监管工作取得明显

成效。会议强调,2024年全省职业健康工作要以全面完成“十四五”职业病防治规划目标为主线,坚持“防、治、管、教、建”五字策略,更加注重预防工作,持续推进职业健康监测提质增效,大力推动防治机构提质合规,加力夯实基层队伍建设,持续加强党的建设和作风建设,努力推进全省职业健康工作再创新水平、迈上新台阶。

## 甘肃科普研学联盟成立

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)3月23日,中国科普研学联盟甘肃分会暨甘肃科普研学联盟成立大会在兰州举行。甘肃科普研学联盟是在中国科普研学联盟、甘肃省科协等单位的大力支持下,由甘肃省科技教育促进会、甘肃成人职业教育协会、甘肃陇原经济协作中心等24家科技、教育社团、企业等单位共同发起成立。

甘肃科普研学联盟将汇聚高端科普研学资源,整合精品科普研学课程,培育专业科普研学导师,组织高端科普研学活动,搭建科普研学共建共享服务平台,制定符合甘肃实际的行业标准和评估标准,以动态化管理的模式促进甘肃科普事业的发展。同时,推动科技创新资源向科普研学资源的转化,加强科普资源的有效利用,吸引更多社会力量参与科学普及工作,探索科学普及的新途径、新模式,促进全民科学素质的提升。

## 古浪县春季义务压沙活动启动

本报古浪讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)又是一年春好处,正是压沙造林时。近日,古浪县2024年春季义务压沙活动全面启动,1700多名干部群众走进古浪县北部沙区五道沟集中压沙点,挥锹埋压草方格沙障,用实际行动厚植绿色生态底色。

在压沙现场,干部群众在林草技术人员指导下,扶犁开沟,挥锹压埋,填沙整型,一块块两米见方的草方格沙障从无到有,在连绵起伏的沙丘上渐次铺开,与近年来集中埋压的草方格沙障连在一起,形成一张巨大的网锁住沙漠。

“今年古浪县持续开展春季防沙治沙行动,计划利用三天时间,按照人均一亩的标准,完成春季义务压沙1700多亩。”古浪县政协副主席、林草局局长李长玉表示,在长期的治沙过程中,古浪县对流动沙丘采取“草方格沙障+人工造林”措施,对半固定沙丘采取“一棵树+一把草”措施,对封育区全面封禁保护,采取“天然更新+人工促进”措施,实现了封、造、管并举。

## 窑街煤电集团兴元铁合金矿热炉余热发电项目建成投运

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)经过前期充分调试准备,窑街煤电集团兴元公司2×25500千乏安铁合金矿热炉技改项目余热发电项目顺利通过并网发电试运行阶段,得到国网兰州供电公司审批,并入甘肃电网。

据介绍,窑街煤电集团兴元公司目前共有4台铁合金矿热炉,冶炼电炉烟气通过空气冷却器降温后进入除尘器收集灰尘,利用空气与烟气换热降低烟气温度,造成能源浪费。2×25500千乏安铁合金矿热炉技改项目余热发电项目在实现清洁生产的前提下,对铁合金矿热炉高温烟气进行充分回收,达到清洁高效发电。

作为窑街煤电集团提高能源综合利用效率、推动企业循环可持续发展的重点建设项目,该项目并网运行以来,窑街煤电集团进一步建立完善相关质量管理体系和技术创新机制,严格规范生产工艺流程,狠抓现场管控和各项安全管理措施制度落实,强化专业技术人员培训和设备工艺知识更新,全力保障设备安全高效运行、企业经营提质增效。截至目前,该项目日发电量最高达12万多千瓦时,已累计发电484万千瓦时,机组各系统状态参数正常,运行平稳。

(接1版)

此次会议,邀请了国内20个省份160名旅行商,省文旅厅专门组织与会嘉宾前往天水“打卡”麻辣烫,助力引“流”来天水、引客入甘肃,为火热局面再加油、再添柴、再增力。

甘肃麻辣烫火爆“出圈”的实践证明,优化营商环境甘肃抓到了点子上。

文化旅游工作,一头连着“国之大者”,一头连着“人间烟火”。这一家家麻辣烫店的背后,是一个春潮涌动的文旅市场,是一个欣欣向荣的如意甘肃。甘肃始终坚持对民企高看一眼、厚爱三分,既关心民营企业飞得高不高,更关心民营企业飞得累不累,努力为民企创新创业营造最优环境、提供最强保障,这是天水麻辣烫热辣滚烫、持久火爆的“流量密码”之一。

民以食为天。旅游行业六要素“吃住行游购娱”,“吃”妥妥地排在第一。一沙一世界,一味一城市。“手擀粉+洋芋丸子+青菜+冷饮”灵魂“四件套”,烫出别样的味蕾感受,加之轻松愉快的市井文化、唯美画卷般的秀美景色,叠加效应迅速“俘获”了游客的心。

吃完麻辣烫之后干什么?当然是上一趟麦积山,去一次南郭寺、泡一泡温泉、看一场《麦积圣歌》、买一买天水特产……

## 工行甘肃省分行引金融“活水”服务实体经济

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)2023年,工行甘肃省分行认真贯彻落实省委省政府工作部署,扎实开展“三抓三促”行动,积极融入“一核三带”区域发展格局,主动当好服务实体经济的主力军。截至2023年末,该行各项贷款余额2310.23亿元,较年初净增200.57亿元,增量创历史新高。

过去的一年,工行甘肃省分行围绕省委省政府“引大引强引头部”行动,组建招商引资金融咨询队伍,成立“省内重点项目服务专班”,聚焦省内投融资联动客户、重点基础设施、能源枢纽基地建设等领域重点项目,提升对重大项目、重要资金、重点主体的服务能力,努力将更多金融资源精准配置到重点领域和薄弱环节。2023

年,该行企业贷款累计投放634亿元,净增204亿元,创历史新高。

工行甘肃省分行聚焦服务科技创新,主动融入全省强科技行动,通过专列名单制、专属融资产品等方式,大力支持全省先进制造、专精特新、战略新兴产业等发展。2023年,该行主动对接我省高新技术客户100余户,投放贷款64亿元。

聚焦服务绿色金融服务,围绕我省节能环保产业、清洁能源产业、基础设施绿色升级,加大对省内存量风电续建项目、新启动的平价光伏发电等项目的信贷支持。聚焦服务普惠民生,成立普惠金融领导小组,加强“网点+普惠”场景建设,创新推出税务贷、商户贷、种植e贷等线上信

用类产品,服务中小微企业融资需求。截至2023年末,该行普惠贷款余额81.58亿元,较年初净增8.04亿元。聚焦提升金融服务质效,积极配合地方政府优化营商环境,与兰州市市场监管局开展“企业登记注册服务站”试点工作,共同打造“政府+金融”创新数字服务模式,为企业及个体工商户提供营业执照、登记刻章、银行开户等一揽子服务。

工行甘肃省分行负责人表示,今年,工行甘肃省分行将全面贯彻落实总行党委和省委省政府决策部署,聚焦“五篇大文章”,立足甘肃发展实际,强化金融支持,全力服务地方实体经济发展,为建设幸福美好新甘肃、开创富民兴陇新局面贡献工行力量。



近日,在静宁县红寺镇中心小学,来自县博物馆的专业技术人员指导学生进行刺绣制作。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅

## 创新突破 厚积薄发

或者觉得还不尽兴,再去看看中山铁桥、七彩丹霞、黄河石林……

以“吃”促“游”、以“吃”促“购”、以“吃”促“娱”。天水麻辣烫火爆“出圈”,靠的正是舌尖上的独特滋味,打造出最具烟火气的文旅产品,是人间烟火气与“诗与远方”的完美邂逅。

从“因为一个景,爱上一座城”到“因为一碗麻辣烫,带动整个文旅市场,带动‘甘味’农产品等相关产业”,透过现象看本质,反映出的是——

随着社会的发展进步,旅游方式千变万化,“旅游六要素”各美其美,任何一个都可能成为激发旅游动机的引擎,成为解锁城市文化旅游地图的新钥匙。也许,不远的将来,会因为某件旅游商品或者民宿产品等,某个“住”“购”“娱”的要素,推动下一场向着秀美山川和人文历史的浪漫奔赴。

文旅发展,只有全要素打造、全方位发展,方能行稳致远。

天水麻辣烫火爆“出圈”,是甘肃人认真踏实、精益求精的生动写照

独甘肃麻辣烫火遍全国,为什么?

理由千条,有一条是铁定的,那就是好吃。因为好吃,大家才会不远千里坐高铁、打“飞的”来“嗦”一口。而好吃,除了甘谷辣椒、陇南花椒、定西土豆粉等“甘味”农产品——这些甘肃“秘方”物质因素外,还有甘肃人精益求精、追求卓越的精神,认真踏实、刻苦努力的执着精神,是“人之一我十之,人十之我百之”的甘肃精神和勤奋质朴、吃苦耐劳、坚忍执着、百折不挠的陇人品格。

将一件小事做到极致,从而达到青出于蓝胜于蓝的效果。从莫高精神到航天精神,再到“八步沙”精神,无不是这种矢志不渝、勇克难关精神的生动写照。

来如意甘肃吧,这里不仅有麻辣烫,还有山、有水、有人、有故事,有浓浓的“烟火气”,更有豪情万丈与精致入微的完美融合。

天水麻辣烫火爆“出圈”,是甘肃政企携手并行的丰硕果实

天水麻辣烫持续“火”了这么多天,缘由何在,这不禁让人探究。

答案还在于,政府与企业默契配合、高效协

同,有可能出现的吐槽点、减分项转变成了加分项和点赞项。

流量的背后,是工作量。

网友说,麦积山“一窟三票”,省文旅厅立即协调、马上整改,网友点赞甘肃文旅速度;网友说,天水古城人太多,信号不好,工信部门马上配备信号车,保证大家随时晒美食、发美照、拍美景;网友说,车站机场拥堵,运力不够,停车太难,天水市政府立刻行动,加密公交班次,紧急倡议动员广大市民主动到机场和车站免费接送游客……总之,模式就是网友:“……”甘肃:“办!”

网友有所诉、游客有所求,天水必有所响、甘肃必有所应。诚如省文旅厅成立甘肃麻辣烫服务保障专班,24小时不停歇服务保障一样,全省各级政府机构和市场在天水麻辣烫“出圈”过程中展现出的协同一致、高效运转,像“定海神针”一样,为麻辣烫经济保驾护航,从而把“一时现象”变成“一地品牌”。

天水麻辣烫火爆“出圈”,是甘肃人厚道淳朴好客的真情回馈

当天水麻辣烫刚刚走红时,好多人问:甘

肃能否接住这波流量?拿什么接住这波流量?

甘肃用实际行动给出答案:稳稳地接住流量,还带动产生了新的流量。接住这一波流量的,正是甘肃人民的厚道、真诚、热忱和好客之情。

甘肃的热情好客和善良淳朴是不分地域的。

今年初,敦煌的出租车司机何玉秀因热情诚恳的服务态度,在网红博主@superB大发布的敦煌游玩视频中走红网络。春节假日结束,新疆因暴风雪造成交通管制,导致众多旅客滞留瓜州。面对这一突发情况,当地政府紧急动员,调配物资和临时住宿场所,热心市民更是自发地向滞留旅客伸出援手,无偿提供住宿,让远方的客人感受到家的温暖。瓜州全县人口不过5万,接待滞留游客却达2万多。网友纷纷点赞称:风雪无情,人间有爱。

近期,随着天水麻辣烫的火爆出圈,助人为乐的感人故事不胜枚举。点点滴滴,反映的不仅是甘肃人精湛的技艺和热情的态度,更是甘肃人内心的淳朴和真诚,这种厚道直抵人心、打动人心、温暖人心。正是这些点滴的、刻在甘肃人骨子里的善良和厚道,成就了甘肃今日的火爆态势。

甘肃人始终有一股拼劲儿、倔劲儿,其他市州也早早摩拳擦掌、跃跃欲试了——

也许,下一个出圈的就是“我”……

## 今年前2个月甘肃民营企业进出口29.1亿元

(接1版)兰州新区综合保税区进出口增长逾四成。前2个月,兰州新区综合保税区进出口10.4亿元,同比增长41.8%,占甘肃进出口总值的12.9%,比去年同期增加4.8个百分点。

农产品、基本有机化学品出口平稳增长。前2个月,甘肃农产品

出口5.9亿元,同比增长0.2%,其中,蔬菜及食用菌出口0.7亿元,同比增长126.5%;基本有机化学品出口0.7亿元,同比增长31.2%。

金属矿及矿砂、机电产品进口实现增长。前2个月,甘肃金属矿及矿砂进口37.7亿元,同比增长1.8%;机电产品进口9.2亿元,同比增长99.5%。

(接1版)

怎么选地整地?施多少肥?什么品种产量高?机械化耕种收有哪些注意事项?大家七嘴八舌地提问,他都一一耐心解答。

不远处,临洮县胜启农机专业合作社的机手孙明驾驶拖拉机穿梭在田间地头,旋耕、施肥、起垄、喷药、覆膜,在机械的轰鸣声中,沉睡的土地被唤醒,释放出泥土的芬芳。

“龙门镇环环紧扣抓好春

耕生产,稳定落实粮油作物6.34万亩以上。目前,春耕播种已全面铺开,农事管理各项工作有序推进。”龙门镇党委书记刘瑾介绍。

自开春以来,临洮县成立春耕备耕技术指导服务小组,深入全县18个乡镇开展蔬菜、马铃薯、中药材三大品种的科技培训20余场(次),现场传授种植技术300余人次,帮助村民科学管护设施蔬菜500多亩。